

阿富汗伊斯兰酋长国宣布成立

据央视新闻客户端消息,当地时间8月19日,阿富汗塔利班发言人扎比胡拉·穆贾希德在社交网站发表声明,在阿富汗脱离英国统治、独立102周年纪念日之际,塔利班宣布成立阿富汗伊斯兰酋长国。

尽管阿富汗副总统阿姆鲁拉·萨利赫麾下的部队仍然与塔利班在潘杰希尔峡谷附近激战,并夺回了位于喀布尔以北的帕尔旺省省会恰里卡尔,但塔利班全面接管政权已成事实。

8月17日,在塔利班进入阿富汗首都喀布尔之后举行的首次记者会上,阿富汗塔利班新闻发言人扎比乌拉·穆贾希德就组建包容性政府、保护女性权利、赦免人员、维持对外交往关系等方面向外界作出承诺。

穆贾希德表示,经过20年的艰苦战斗,塔利班组织终于重新回到喀布尔,不仅仅是组织的胜利,是整个国家的荣耀,也是阿富汗人民在经历过长期外国军队占领之后重新拥有国家权力的象征。

从美军7月初撤离巴格拉姆空军基地算起,塔利班在短短四十多天内就几乎控制了整个国家,其权力架构也成为了国际关注的焦点。

塔利班最高领袖:希巴图拉·阿洪扎达

目前,阿富汗塔利班(以下简称“阿塔”)的领导结构呈金字塔状。

据清华大学国家战略研究院战略研究部主任、研究员钱峰介绍,在阿富汗塔利班的金字塔权力结构中,阿洪扎达之下有三名副手,分别是主管政治事务的巴拉达尔、主管军事的穆罕默德·亚库伯、主管“哈卡尼网络”的西拉柱丁·哈卡尼。另外,阿卜杜勒·哈基姆·哈卡尼以老资历裁判长身份监督塔利班的司法架构,穆罕默德·阿巴斯·斯坦尼克扎伊则负责外交事务。

此外,该权力结构中还有十多个负责军事、情报、政治、经济事务的委员会,其中政治委员会下辖的多哈政治办公室负责和平谈判。这些人很

可能会成为阿富汗新政权的主要领导成员。

1961年,普什图族人阿洪扎达出生于阿富汗南部坎大哈省,这里曾是阿富汗塔利班的大本营。

为人低调的阿洪扎达时常深居简出,一般每年只发布几次公告,对自己的栖身之地亦极为保密,只有一张戴着头巾、蓄着长发的照片流出。由于阿洪扎达的行踪一直成谜,因此媒体时不时就会报道其“死讯”,甚至多次怀疑他早已不在人世。

不同于此前的两任领导人,乐于研究宗教和法律的阿洪扎达更多是作为宗教领袖,而非军事指挥官。塔利班内部亦尊称他为“毛拉”,这是对宗教教员的称谓。

由于学识渊博、能力出众,阿洪扎达早年曾在塔利班创始人兼第一任领导人奥马尔开办的一所伊斯兰学校担任教师,许多塔利班高层人士都曾听过他的讲课,对他十分尊敬。

在塔利班执政阿富汗伊斯兰酋长国时期,阿洪扎达一

直担任着伊斯兰教法庭首席法官一职,主导制定了塔利班政权的大部分教令。

宗教知识也成为他接任塔利班领导人的独特资本。在奥马尔和曼苏尔(塔利班第二任领导人)身亡后,阿洪扎达于2016年正式接任,成为该组织的“一把手”。

“如果阿洪扎达还活着,考虑到史因素,塔利班会倾向于选择阿洪扎达作为政府领导人。尽管如此,我们依然不清楚塔利班日后建立怎样的政府结构,”但马尔卡西安认为,最妥善的做法就是维持现状,即以阿洪扎达为政府首脑。

政治事务领袖:阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔

与阿洪扎达一样,巴拉达尔也是普什图族人,他于1968年出生在阿富汗乌鲁兹甘省。上世纪80年代,巴拉达尔加入了阿富汗对抗苏联的战斗之中。1989年苏联撤军后,阿富汗又紧接着陷入了军阀内战的漩涡,直至1994年8月,因当地军阀欺凌女学生,

奥马尔和巴拉达尔在坎大哈共同创建了最初的塔利班。

之后,巴拉达尔成为塔利班奥马尔的助手,并担任基达人民立法会(塔利班的主要武装组织)的负责人。而巴拉达尔与奥马尔的亲密关系还不仅于此,据有关人士透露,巴拉达尔娶了奥马尔的妹妹为妻,因此他一直是奥马尔最信任的副手之一。

在2001年美国入侵阿富汗推翻塔利班政权时,巴拉达尔正担任阿富汗国防部副部长。在塔利班政权倒台后的20年里,巴拉达尔也一直被西方国家认为是该组织关键的军事领导人和“政治操纵者”。

2010年,巴拉达尔曾在巴基斯坦南部城市卡拉奇被巴基斯坦安全部队抓获,但于2018年获释。

目前,巴拉达尔主要负责塔利班的政治事务工作与对外合作协商,即负责指挥该组织的战略行动,并掌控着塔利班的财务运作,从全球各地获得资金。

据时代周报

美军撤离阿富汗期限要推后?



8月17日,在阿富汗首都喀布尔,阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德(左)在塔利班进入喀布尔后举行的首次记者会上讲话。

拜登:改口仍“嘴硬”

“只要还有美国公民没走,我们就会一直待到把他们全部撤出为止。”拜登在美国广播公司新闻频道采访时首次作出这一表态,一改他先前坚决遵循所定撤军时间表的立场。

他当天在白宫做了一番有关新冠疫苗“加强针”的讲话后转身就走,对现场一众记者就阿富汗局势“呼喊”提问充耳不闻。

据路透社报道,拜

登“改口”源于受到国内压力,不少美国议员要求延期撤军。

近日,随着塔利班在阿富汗迅速攻城略地,一路挺进首都喀布尔,美国军人和外交使团从阿富汗撤离的仓皇、狼狈情景出现在世人面前,美国打了20年阿富汗战争、最终丢下“烂摊子”甩手走人的做法受到国际社会普遍诟病,拜登政府处理撤军的手法也受到美国国内

舆论猛烈批评。

拜登归咎于前总统唐纳德·特朗普,称后者在任时与塔利班商定撤军协议,而他只是遵循既定承诺,还把特朗普所定撤军期限推后了数个月。拜登4月宣布美军5月开始撤离阿富汗,后来宣布8月31日前彻底结束在阿军事任务。

在18日的采访中,拜登仍然为其决策辩护,称美国要在“介入”阿富汗20年后拔足,“混

乱不可避免”。

他还说,塔利班当对美国撤离本国公民的行动予以配合,但美方在撤离曾为美国服务的阿富汗人方面“遭遇较多困难”。

美国国会两院的共和党领袖、众议员凯文·麦卡锡和参议员米奇·麦康奈尔已致信拜登,要求拜登政府向8名主管相关事务的议员作机密简报,就撤离在阿美国人行动现状作出说明。

军方: “没想到败这么快”

在喀布尔机场,数日来大批阿富汗民众试图搭上美国人撤离包机逃离故土,以致发生踩踏、被美国士兵开枪驱散、“扒飞机”后从高空坠落而死的惨剧。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀18日在记者会上说,美方对目前撤离人员的规模和速度“不满意”,“显然我们还没接近想要达到的人数目标”。

白宫官员表示,拜登、副总统卡马拉·哈里斯和国家安全顾问团队商讨了加速撤离美国公民和阿富汗难民的办法。然而,白宫没有说明商讨出何种结论。

国防部承认,美军在机场组织撤离时“向天鸣枪”以驱散人群,但声称“没有造成人员伤亡”。

据奥斯汀说,喀布尔现在仍驻有约4500名美国军人,“与塔利班之间未发生冲突,我方与塔利班指挥官的沟通渠道保持开放”。

与奥斯汀并肩出席记者会的参谋长联席会议主席马克·米利说,美方事前收到的情报显示,没有任何迹象表明阿富汗政府军会在11天内溃败。虽然美方设想过“多种情形”,包括塔利班迅速接管政府的可能性,但“普遍估计在美军撤离后,(政府军)迅速溃败要经过几个星期、几个月乃至几年”。

据新华社